MEMORIA EJERCICIO 2016
SEÑORES ASOCIADOS:

El Consejo de Administración, cumpliendo con lo establecido en el Estatuto de esta Cooperativa de Electricidad y Otros Servicios Públicos La Paz Limitada y las disposiciones legales que rigen su funcionamiento, pone a consideración de la Asamblea General Ordinaria, la Memoria y Balance General y demás documentación complementaria correspondiente al Quincuagésimo octavo ejercicio económico cerrado el pasado día 31 de Diciembre de 2016.

CONSIDERACIONES GENERALES:

Nuestra entidad desarrolla como actividad más importante el servicio público de distribución de electricidad en toda su área de concesión que comprende los servicios urbanos en la ciudades de La Paz y San Gustavo, así como una extensa zona rural, que incluye diversas localidades que cuentan con Juntas de Gobierno cubriendo gran parte del Departamento La Paz y una pequeña porción del Departamento Federal, amén de otras actividad de menor volumen, que con las limitaciones propias de esta memoria anual intentaremos reflejar, sin perjuicio de ampliar y complementar la información que se requiera en oportunidad de explicar estos temas en la Asamblea.

Tarifas:

Sin ningún lugar a dudas la cuestión tarifaria resulta de crucial importancia, de ahí es que la incluimos como primer tema, recordando que los valores de la energía son fijadas por el Ente Provincial Regulador de la Energía, siguiendo pautas que son consecuencia de los precios mayoristas que son de resorte nacional.
Así,  desde el 10 de Julio de 2013, fecha en que se firmó el actual Contrato de Concesión con el Gobierno Provincial, amparado por la Ley Provincial Nº 8916, poco ha cambiado para las Cooperativas distribuidoras eléctricas de la provincia toda vez que las previsiones de la ley antes mencionada establecen claramente que la tarifa debe ser justa y razonable para permitir prestar un servicio sustentable y acorde a la calidad fijada en los términos del Contrato de Concesión, es decir, necesaria adecuación de tarifas no se ha concretado pese a las Audiencias Públicas de las que fuimos parte y donde claramente pusimos de manifiesto el tema.

Vale la pena resumir nuestro pensamiento como cooperativa sobre este delicado aspecto, afirmando que no resulta posible establecer un cuadro tarifario universal para todo el territorio nacional habida cuenta de sus disímiles entornos geográficos y socio-económicos por lo que son las provincias que deben tener la potestad de fijar sus propias tarifas que resulten “justas para los distribuidores cooperativos y razonables para los asociados usuarios”. En el caso de provincias como la nuestra, que ha optado hace mucho tiempo por una tarifa única, debe, urgentemente, crearse mecanismos compensadores que retribuyan los mayores costos relacionados con la ruralidad, baja economía de escala y mayor capital relativo necesario para llegar al usuario final no solo con igual tarifa sino también con similar calidad de servicio.

Toda esta situación, sigue dificultando enormemente el desarrollo normal de nuestra actividad que día tras día nos obliga a postergar las inversiones de obras necesarias que se planifican para optimizar la calidad del servicio.-
En síntesis y por lo relatado, lo cierto es que el valor agregado de distribución o “VAD” fue disminuyendo desde ejercicios anteriores poniendo a nuestra Cooperativa en un serio apriete económico, si analizamos el estado de resultado al 31/12/2015 vemos que en la parte operativa y puntualmente en el resultado parcial nos da una perdida 7.205.084 que se ve mejorada significativamente por los distintos subsidios recibidos mas el aporte de capital por consumo que nos permitió mantener la calidad del servicio haciendo las inversiones necesarias. También seguimos trabajando en el sistema rural  con la asistencia de la Secretaría de Energía con créditos a usuarios rurales para obras de electrificación rural que, convenio mediante ejecuta la Cooperativa. Estas obras nos han obligado a realizar importantes inversiones en la compra de transformadores y otros equipos para ampliaciones de potencia que enumeraremos mas adelante. 

En este contexto debemos señalar que en este ejercicio 2016 se inicia luego de dos años de vigencia del “Programa de Convergencias de Tarifas Eléctricas y Reafirmación de Federalismo Eléctrico en la República Argentina” que como se recordará significó dos años de congelamiento de las tarifas en contexto inflacionario. Según este programa, se otorgaron algunos subsidios para solventar, obras de infraestructuras necesarias para la continuidad del servicio y hacia fines del año 2015 para hacer frente, además, a parte de los incrementos salariales, solventar el costo los equipos y bienes de uso destinados a mejorar la calidad del servicio, y, fundamentalmente orientados a evitar cortes en el servicio.
La “salida” de la situación de congelamiento de tarifas marcó claramente el accionar y los hechos que hacen a la prestación del servicios durante todo el ejercicio 2016 que nos ocupa.

Así ya en los meses de enero, y sobre todo febrero de 2016 se producen ajustes muy significativos en la tarifa que debieron abonar nuestros asociados usuarios, producto de la quita abrupta y, a nuestro entender, desmedida, de subsidios al precio de la energía eléctrica a nivel mayorista. Esta situación fue particularmente critica en nuestra ciudad donde las facturas por los consumos de energía del mes de febrero se vieron incrementadas por encima de todas las previsiones, sobre todo de los hogares de menos recursos. Estos incrementos de por sí importantes, se vieron agravados por no contarse aún con la así llamada tarifa social nacional, la tarifas de  incentivo al ahorro, las tarifas que se incrementan en relación al alto consumo, las casos de tarifas sin subsidio, etc. sumado todo ello a  un febrero  que resultó muy caluroso.
Es de recordar que el día 1 de abril de 2016 en horas de la mañana se convocó por las redes sociales de La Paz a una manifestación “pacífica” en las puertas de la Cooperativa a fin de reclamar por el aumento tarifario. Poco después de que se hicieran presentes los primeros manifestantes, a los que tanto el personal de la cooperativa como los consejeros esperábamos para escuchar, y en su caso dialogar, sobre la situación, resultó evidente que nada de esto era de interés de la gran mayoría de los manifestantes.

Es así que se incendiaron gomas, se tiraron bombas de estruendo, y agredió de verbalmente y de hecho a todos los que allí estábamos presentes. Nada hizo al respecto la fuerza policial que asumió una actitud contemplativa aduciendo que la manifestación había sido citada en forma pacífica. Largas horas después se logró firmar un acta acuerdo cuyos términos fueron impuestos por un grupo de manifestantes y que pueden resumirse como una prorroga en los plazos para abonar la factura, y algún reclamo que ya estaba en manos del EPRE desde enero de 2016. 
Como consecuencia de este acta, se citó a una reunión para tratar el tema de las tarifas para el día 4 de abril de 2016 en el salón del Honorable Consejo Deliberante de nuestra ciudad, reunión ésta a la que asistió como el Señor Interventor del EPRE Dr. Marcos Rodríguez Allende, que expuso pormenorizadamente sobre el origen del incremento tarifario, dejando claro que no era de resorte local ni provincial sino nacional. Durante el transcurso de esta reunión se produjo la intensa lluvia que provocó la peor inundación de las zonas aledañas al arroyo Caballú Cautiá de la que se tenga memoria en esta ciudad así como cuantiosos daños en zonas rurales En relación a las tareas que emprendió esta cooperativa con relación a este fenómeno natural, se relatan más adelante, así como la donaciones que se recibieron de entidades hermanas para de paliar la crisis.
AUDIENCIA PÚBLICA DEL 31/08/2016

La audiencia se concretó mediante la Resolución N º 147 del EPRE donde se planteó la revisión tarifaria quinquenal que tendrá vigencia para el período comprendido entre el 1 de junio de 2016 y el 30 de junio de 2021, en cumplimiento de lo establecido en los nuevos contratos de concesión. En este marco, tanto la distribuidora Enersa como la Cooperativa Eléctrica de Concordia presentaron sus propuestas sobre la actualización tarifaria, del 23 y el 25 por ciento, respectivamente.
FINALIZACIÓN DE OBRA 
Único Subsidio recibido el 4 de marzo de 2016 $150.000 de 333.000

No podemos dejar de mencionar el Subsidio por $ 1.795.456,44 que otorgó la Secretaría de Energía de la provincia para realizar la obra que se ha denominado; “Anillado Sistema Norte de la Cooperativa Línea Los Pinares – Estacas” que tiene una extensión de 11km. Durante el ejercicio se recibió un anticipo de $ 538.000,00 o sea un 30% que se ha invertido en la compra de materiales los que deben ser colocados en obra para su rendición, a fin de recibir así futuras entregas. Esta obra mejorará sustancialmente la calidad de servicio en toda el extensa área del sistema de Guayquiraró – Ombú de muy difícil acceso en tiempo de lluvia.

En igual sentido el préstamo recibido por Convenio con IPCYMER por $ 300.000,00 con el que se completo el dinero necesario para la adquisición de la Camioneta AMAROC con su hidroelevador. Este préstamo cuenta con un año de gracia y luego se abonan 36 cuotas de  $ 10.648.17. 
En el 2016 se vendió toyota hilux EEA 877 a 100.000 y se compro Toyota Hilux modelo 2016
FONDO COMPENSADOR 
En nuestra provincia donde existe Tarifas de venta iguales para todo el sistema eléctrico de la provincia, pero donde los costos de distribución no son iguales porque en la misma coexisten Cooperativas netamente urbanas y con usuarios urbanos y rurales y otras que son exclusivamente rurales, los costos de distribución son distintos, situación que se acentúa para el caso de la empresa provincial ENERSA que sin duda cuenta con el marcado más concentrado. Se han realizado los estudios necesarios para la creación de un fondo compensador con el motivo de corregir estas asimetrías, y se aguarda su implementación. Al redactarse esta memoría, varias cooperativas integrantes del Consejo Regional Entre Ríos de FACE habían iniciado tramites conducentes a lograr la pronta implementación del Fondo Compensador, y a nivel legislativo se llevan a cabo gestiones destinadas a resolver esta situación.
TASA DE FISCALIZACIÓN Y CONTROL 

La Tasa de Fiscalización y Control, está destinada al funcionamiento y mantenimiento del propio Ente Provincial Regulador de la Energía, Tasa que pagan todas las distribuidoras de energía de la Provincia, esto es una clara demostración de cómo se procede. Se aumentan el presupuesto que recae en los costos de las distribuidoras, pero a su vez es el mismo EPRE el que no los tiene en cuenta cuando llega el momento de rever las tarifas. Como ya lo hemos señalado en  ejercicios anteriores, en este ejercicio se volvió a incrementar, en forma desmedida a nuestro juicio esta tasa, a tal punto, que señalamos esta situación en aras de  deslindar la responsabilidad que nos compete como administradores de la Cooperativa, en este año la cifra ascendió a los $ 888.718,74 pagadero con un anticipo de $ 61.601.93 y 9 cuotas consecutivas de igual valor que las misma asciende a $ 98.746.53.
 PCBs:

 En nuestra cooperativa, para  los transformadores que se han adquirido desde el año 2000, se le ha exigido al proveedor el protocolo de ensayo y el de análisis correspondiente, realizado por laboratorios autorizados, que certifiquen que están libres de PCBs. Durante el ejercicio que nos ocupa, se iba a proceder a la descontaminación de los mismos en la Ciudad de Concordia donde ya se había ubicado el lugar y realizado todos los correspondientes estudios de impacto ambiental y se presupuesto  el transporte de los transformadores con PCB desde las distintas Cooperativas para su declorinación. Pero finalmente se dejo sin efecto la idea original. Los transformadores que contienen esta sustancia, que suman un total de 81 están depositados en un lugar especial aislado, indicado por el ente de control en depósitos de la Cooperativa.
LA VENTA DE ENERGIA 
En el período 2016 fue de 50.307.258 Kwh., un 4.96% más que en el 2015. Nuestra compra de energía aumentó en kiloWatthora durante el mismo período un 4,25%. La venta de energía en pesos fue de un 7.04% más. El mayor ingreso se debió a los incrementos dispuestos desde el Gobierno Nacional que, a su vez ENERSA por las mismas disposiciones nos aplica un incremento en la compra correspondiente a los Kwh. vendidos. Estos aumentos se giran a CAMMESA, organismo administrador de estos fondos, que son destinados a los generadores de energía. La relación entre Kwh. vendido por empleado fue de 982.944 y la cantidad de conexiones atendidas fue de 242 por agente. La demanda mayor de energía se registró en Febrero de 2016 con 5.724.595 kwh.
ANTENA SATELITAL  

La titular de la licencia de la repetidora de canal 7 – Televisión Pública - es la Municipalidad de la ciudad de La Paz, nuestra cooperativa es la propietaria de los equipos e instalaciones. Durante el año 2015 se realizaron periódicamente los controles técnicos necesarios y el mantenimiento de rutina para continuar con la prestación de un servicio eficiente, a veces con cortes en la transmisión cuando fenómenos atmosféricos nos afectan los equipos.  El mismo se sigue prestando en forma gratuita de acuerdo a la determinación de la Asamblea de Asociados que aprobó el proyecto, que se pudo concretar con el apoyo solidario de todos los socios. 
Señalamos que además en las instalaciones se encuentran operando un sistema de repetidora del servicio de Internet para los usuarios de la zona sur de la ciudad con antenas soportadas en la torre de la repetidora de canal 7, además de las repetidoras del sistema de comunicación por VHF que mantiene intercomunicados los móviles que atienden el servicio urbano y rural. En síntesis, se continúa transmitiendo las señales de la televisión pública en el canal 10 sin cargo alguno para los vecinos. 
ALUMBRADO PÚBLICO: 

El servicio se sigue prestando según acuerdo celebrado oportunamente con la Municipalidad de La Paz, ella es la encargada de establecer el orden de prioridad para la ampliación del servicio y la colocación de los artefactos con sus correspondientes luminarias de vapor de sodio de alta presión. También realizamos la reparación y el recambio de las lámparas agotadas con el móvil destinado al alumbrado público, estas tareas se realizan todos los días hábiles inmediatos siguientes de tomar conocimiento de la falla. Con el elevador colaboramos constantemente con el Departamento de Servicios de la Municipalidad para la tarea de poda de árboles cercanos a la línea de distribución. Al cierre del ejercicio se atendieron más de 1400 reclamos de Alumbrado Público.

Dentro de las obras más importantes de Alumbrado Público se realizó un mejoramiento de 31 luminarias del Alumbrado Público de desde al arco de acceso hacia la ciudad que implico el cambio de luminarias, aumentos de potencia, trabajos de pintura, soldadura, obra civil, nuevos contactores y nuevos conductores de alimentación.
Desde tiempo atrás se viene analizando la alternativa de reconvertir, al menos parte, del alumbrado a sistemas LED, sin que hasta la fecha se haya podido determinar claramente en que casos resulta conveniente, dado sus muy altos costos y poca seguridad ante posibles ataques de vándalos. 

 ELECTRIFICACIÓN RURAL 
En este rubro igual que en ejercicios anteriores informamos que el enorme impulso que había tomado la actividad agropecuaria, no podía dejar de significar una creciente necesidad, tanto de nuevas conexiones como ampliación de la capacidad de carga de las ya existente por parte de los productores agropecuarios asentados en la ya muy amplia geografía de nuestro departamento La Paz y un sector del departamento Federal donde nuestra Cooperativa presta el servicio de Electrificación Rural. Es así que se atienden solicitudes de nuevas conexiones pagadas directamente por los usuarios interesados, sobre todo los que están más cerca de las líneas existentes. En este sentido, también han sido en general solventadas por los interesados las ampliaciones de capacidad de suministro en servicios ya existentes. Dentro de este contexto debe señalarse además, una tarea en la que la Cooperativa ha tenido un protagonismo destacado y es en la electrificación paulatina del ejido de nuestra ciudad de La Paz y zonas rurales cercanas, con lo que se han mejorado sustancialmente las condiciones de vida y trabajo para las personas que habitan, producen y trabajan en esa zona. Consideramos que la paulatina mejora de los caminos que han encarado las autoridades municipales y provinciales colaborará sustancialmente para que nuestro ejido nuevamente sea un lugar habitable y productivo. Cabe mencionar que el Gobierno Provincial tiene en vigencia el Plan de Electrificación Rural de Entre Ríos a través de créditos puntuales que otorga a los productores rurales con intervención de las Juntas de Gobierno para obras de provisión eléctrica y es la Cooperativa, convenio mediante con la Secretaría de Energía, quien ejecuta la obra. Hoy debemos destacar que la Cooperativa, al cierre de este ejercicio 2016 tiene a su cargo el servicio de operación y mantenimiento de 56.5 km (Línea media tensión 33 kV // Subtransmisión), 534 km (Líneas de Media Tensión en 13,2 kV) y 558.3 km líneas de7,62 kV de líneas de distribución en el sistema rural. Todas estas líneas de distribución abastecen  a un total de 1.556 usuarios.

Es importante destacar la realización del anillo eléctrico San Gustavo –Estacas (11 km de línea en media tensión /13,2 kV). Obra que aumenta la disponibilidad del sistema y que se continuará en año 2017 con las obras completarías a fin de completar el proyecto base. Se hace mención que en el presente ejercicio se renovaron las protecciones del sistema Rural La Paz con la instalación de un reconectador en el campo de 33 kV y se hizo lo propio en el campo de salida 13,2 kV. Esta obra complemento el aumento de potencia en el rebaje que se hizo referencia en el ejercicio anterior, cambio de potencia 1.6 MVA a 2.5 MVA.

Como mejora al sistema de subtransmisión se instaló un reconectador (abb 33kV) sobre el ramal del alimentador La Paz Ciudad que alimenta La estación Transformadora Tacuara (33/13.2 kV – 1 MVA). Permitiendo de esta manera aislar las posibles fallas sobre este tramo y garantizando de esta forma la continuidad del servicio para los demás sistemas.
SISTEMA INTERCONECTADO 
Se concreto la puesta en funcionamiento de la Planta Generadora de Enarsa inaugurada el día 2 de Julio de 2015  instalada en el parque Industrial de nuestra Ciudad que tiene una capacidad de potencia de 9 generadores de 1.4 megas cada uno. La misma permite hacer cortes en el sistema interconectado para proceder a su reparación, mantener el nivel de potencia los días de altos consumo en la comunidad regulando la potencia y evitando los daños que puedan ocurrir. La misma cuenta con un plantel permanente compuesto por 12 personales de planta 2 mecánicos y 1 ingeniero.
Su instalación es consecuencia de gestiones de nuestra Cooperativa ante los organismos Provinciales y Nacionales, que contaron con el apoyo de las municipalidades de La Paz, Santa Elena y San Gustavo. Esta generadora vino a subsanar los problemas que presenta el sistema interconectado provincial a la hora de proveer el servicio eléctrico a nuestra Cooperativa y otras localidades de la zona como Santa Elena, y aún Cerrito; debemos recordar que el sistema interconectado en nuestra zona presenta la característica de ser del tipo radial sin conexión con otras líneas. Este problema se solucionará recién cuando se concrete la obra del el denominado cierre Norte en 132 kV que vincularía las estaciones transformadoras de LOS COQUISTADORES con la de SANTA ELENA (Zona Quebracho). Volviendo a la generadora, que tiene una capacidad de más de 10 MW (megavatios) es del tipo diésel y cumple la función de entrar en servicios en caso de fallas, necesidad de energía por gran demanda o para mejorar de la tensión recibida por esta Cooperativa. Esta generadora es operada por la Empresa SECCO y administrada por CAMESA.

El comportamiento de la única línea que nos une al sistema interconectado estuvo bien, dentro de los parámetros establecidos para este tipo de línea de distribución. Se mantuvieron los micros cortes o recierres en límites cercanos a los mencionados parámetros. A veces estos inconvenientes fueron más pronunciados ante condiciones climáticas adversas que afectaron la zona del trazado de la línea de interconexión, donde la suspensión provisoria de la misma con columnas y poste de madera, sigue en las mismas condiciones desde del tornado que produjo la caída de las columnas de cemento en Noviembre de 2011. Hoy con la planta generadora que funciona en el Parque Industrial administrado por APER que resulta ser una provisión alternativa de energía, podrán encararse la reparación y mejoras de esta línea de interconexión.
Con este sistema de generación se  ha logrado satisfacer la mayor demanda de energía y potencia registrada en los últimos años y se han suplido diversas fallas del sistema interconectado que, ante la falta de la obra de cierre del anillo norte, eran inevitables los cortes. Al redactarse esta memoria, ENERSA ya ha encarado un importante plan de mantenimiento de la línea de 132 kilovoltios entre Paraná y Quebracho, que eran virtualmente imposibles de realizar sin esta fuente de energía alternativa.
MÁS SOBRE EL SISTEMA INTERCONECTADO 
El abastecimiento de energía eléctrica a la zona Oeste de Entre Ríos se encontraba comprometido, tanto por el incremento de la demanda registrado en estos últimos años como por el hecho de depender de instalaciones eléctricas externas que, hoy en día, resultan insuficientes.

La demanda eléctrica crece a un ritmo tal que, en estos últimos diez años, se ha duplicado.

El servicio eléctrico entrerriano se abastece de tres puntos de interconexión estratégicos:

Dos se encuentran en el Litoral del Uruguay, Concepción del Uruguay y Concordia, con Estaciones Transformadoras (EETT) de 500 kV que toman energía directamente del Complejo Hidroeléctrico Salto Grande. Estas interconexiones son sólidas y estables, y brindan la garantía necesaria de calidad y continuidad del suministro.

En cambio, el tercer punto proviene de la Empresa Provincial de la Energía de Santa Fe (EPE), a través de dos líneas de menor tensión (132 kV) que están funcionando desde hace más de 60 años. Esta interconexión es de menor confiabilidad, producto de lo cual cuando sale de servicio, se producen importantes cortes de suministro que dejan a gran cantidad de usuarios sin energía, principalmente a los de zona oeste.

Para incrementar la capacidad de dicho abastecimiento, deben hacerse inversiones en la provincia de Santa Fe que son transferidas a las tarifas y, por lo tanto, ser abonadas en parte por los usuarios de Entre Ríos. Tal es el caso de las obras realizadas en los últimos 20 años.

Es por este motivo que ENERSA y el Gobierno de la Provincia obtuvieron oportunamente un crédito del Banco Interamericano de Desarrollo (BID) para hacer una importante inversión que revertirá esta situación y garantizará el suministro de energía a estos usuarios en un plazo no menor a 20 años: la construcción de la Estación Transformadora (ET) 500/132 kV “Gran Paraná” y obras complementarias.

Desde el 20 de diciembre el vínculo de la planta con la línea El Pingo de 132 kV ya se encuentra en servicio, con una demanda de 40 MW.  Recordemos que actualmente nuestro sistema se encuentra alimentado desde la estación Transformadora El Pingo alimentada por la línea homónima.

1) Comportamiento del sistema

a) Energía (comportamiento del consumo)

En todo el país, el año 2016 cerró con una demanda de energía eléctrica que creció el 0,7% respecto del año anterior. La comparación interanual (ver figura) muestra una curva de consumos similar a la del año 2015, con la característica particular que los 6 primeros meses el consumo de energía supero la marca de los del año anterior hediendo lo mismo en los meses posteriores a julio.
Registros máximos

Durante el Año 2016 se superaron diferentes registros máximos:

	Máximo Histórico
	Día
	Potencia
	Energía

	Día Hábil
	12 de Febrero
	25380 MW (14:28 hs)
	523.9 GWh


2) Generación distribuida (La Paz).

Como se comentó en el ejercicio anterior, se encuentra emplazada en la ciudad de la Paz (Parque industrial de La Paz) una estación generadora (33kV --- 10,8 MW).

En el año 2016 Dicha estación estuvo operativa, entrando en servicio los días de mayor demanda en el sistema (verano) con la finalidad de normalizar los niveles de tensión en la zona.

RELACIONES CON LA EMPRESA PROVINCIAL DE ENERGIA  

Podemos decir que con ENERSA, empresa controlada y administrada por el estado provincial, mantenemos un buen diálogo y un fluido contacto con todos sus departamentos de conducción tanto técnico como comercial y ello nos permite coordinar con celeridad las tareas que en ocasiones realizamos en forma conjunta. Se han realizado consultas en relación a obras de interés común, recibiendo siembre buena predisposición para 
RELACIONES CON LA MUNICIPALIDAD DE LA PAZ

En el presente ejercicio las relaciones con la Municipalidad se mantuvieron dentro de un marco de colaboración y respeto mutuo y fueron muy buenas, se emprendieron tareas coordinadas y se trabajó en conjunto para llevarlas adelante. Se ha continuado implementado el plan municipal de mejora y embellecimiento del alumbrado público en zonas de circulación turística de la ciudad y al redactarse esta memoria se han comenzado tratativas encaminadas a la mejora del arbolado. 
Se ha concretado un convenio de uso del predio de esta Cooperativa en el que funciona la estación repetidora de televisión para que se realice una perforación de gran caudal para provisión de agua corriente a la zona sur de nuestra ciudad, que a la fecha de redacción de esta memoria está en pleno funcionamiento.

Asimismo, es de hacer notar que el servicio de Internet que presta nuestra cooperativa en integrada con la Cooperativa Agropecuaria La Paz Ltda. es utilizado por  diversas dependencias municipales. 

RELACIONES MUNICIPALIDAD DE SAN GUSTAVO Y JUNTAS DE GOBIERNO
Al igual que en el caso de La Paz, la ciudad de San Gustavo recibe el servicio urbano de electricidad de nuestra cooperativa, en forma similar. Amén de las buenas relaciones institucionales con las autoridades municipales, la misma presta el servicio de recaudación de nuestras facturas, además de atender los reclamos eléctricos menores con un agente de su dependencia bajo la supervisión y consulta de nuestro departamento Técnico.
En el caso de las múltiples Juntas de Gobierno en cuyo radio esta cooperativa presta el servicio de electrificación rural, resultan habituales las diversas tareas de colaboración, además de la recaudación de los gravámenes que el contrato de concesión establece a su favor. 

Internet en San Gustavo: Debemos destacar que la inestimable cooperación y gestión de su Intendente Sra. Cristina Chialva resolvió un problema reclamado por su comunidad y es el servicio de Internet, que nuestra Cooperativa presta bajo un convenio de integración junto a la Cooperativa Agropecuaria La Paz Ltda., desde Diciembre de 2014. La señal de vínculo sale desde la torre de la repetidora de Canal 10 de la cooperativa hacia una torre instalada en San Gustavo perteneciente a la radio local. Vale mencionar que al finalizar la redacción de esta memoria está funcionando en óptimas condiciones y con un total de 10 usuarios, con posibilidades de mejorar sustancialmente en el futuro cercano la calidad técnica de este servicio.
Responsabilidad Social y Comunicación

Nuestra Cooperativa como lo ha venido haciendo siempre ha colaborando con numerosas entidades y participando activamente en diversas actividades desarrolladas en nuestra comunidad. Continuamos integrando la Comisión de APER, desde su última renovación de autoridades en el corriente año, integrando su comisión directiva nuestros consejeros don Enzo Luis Cardozo como titular y como suplentes el Sr. Rogelio Arturo Sturlesse. Es de destacar que la organización CONIN recibe una contribución mensual de nuestra cooperativa que se traduce en aporte de alimentos que viabilizan el plan de resolver casos severos de familias castigadas por el flagelo de la desnutrición. La Junta de Defensa Civil, la cual  debemos integrar por ser prestadores de un servicio público esencial, en ella esta representada por nuestra Gerente Cra. Silvia Inés Cantisani. 
PARTICIPACIÓN ACTIVA DEL PERSONAL DE LA CELP EN LA EMERGENCIA CLIMÁTICA DEL DIA 04/04/2016.
 A raíz de este inesperada y torrencial lluvia que se produjo en horas de la mañana el personal de la Cooperativa trabajó sin descanso durante días, con sus noches, a fin de paliar en lo posible los peligros provocados por la abrupta inundación que obligó a realizar cortes, así como reconexiones del servicio según lo aconsejaba a cada momento las circunstancias del caso tanto en la zona urbana como rural. En el puente Quebracho sobre el arroyo Feliciano, la creciente provocó la caída de columnas implantadas en base de hormigón que dejaron sin servicio a toda la zona de Alcaraz al sur de nuestro departamento La Paz. Es de destacar la labor de nuestros trabajadores que trabajado en un muy difícil entorno lograron restablecer el servicio construyendo una línea de emergencia a la vera del puente y realizando los empalmes con la línea que había quedado cortada mediante el uso de escaleras montadas sobre un bote, todo ello en medio de una muy fuerte corriente.
Esta dramática situación de que dejó al desamparo a numerosas familias de nuestro medio, que fueron registradas a fin de establecer las prorrogas del caso para el pago de sus facturas de consumo ecléctico, 

También recibió el apoyo solidario del Consejo Regional Entre Ríos de FACE, El Consejo Regional FACE Córdoba y de la propia FACE Nacional (Federación Argentina de Cooperativas de Electricidad y Otros Servicios Públicos) que hicieron donaciones que nuestra cooperativa canalizó a compra de dos heladeras y dos cocinas que fueron entregadas a cuatro familias que habían perdido todo con la inundación. Las familias fueron seleccionadas, a pedido de nuestra cooperativa por el CONIN, CARITAS y el Servicio Social de la Municipalidad de La Paz.
 COMUNICACIÓN
Al igual que el año 2015, la CELP  siguió sumado a sus medios de comunicación con la comunidad paceña, una cuenta en TWITTER y el servicio de Whatsapp se integró a través de su opción Listas de Difusión a los anuncios de cortes o emergencias en el sistema eléctrico. A final del período se comenzó a enviar mail al listado de clientes de internet avisando de cortes importantes o emergencias, para ampliar el alcance de los anuncios.

Se enviaron prensas a unos 50 medios regularmente y se publicaron los informes de Obras así como consejos de seguridad en el uso de la electricidad y el cuidado energético.

Se coordinaron entrevistas en diversos medios con la Gerente, el Presidente o los Ingenieros, según temática a tratar.

Se realizo una tarjeta de saludo navideño para enviar digitalmente y en papel.

Se coordinaron entrevistas en diversos medios con la Gerente o los ingenieros
Whatsapp a varios medios y usuarios 

RESPONSABILIDAD SOCIAL

Se dio su apoyo al 33ª Triathlon Ciudad de La Paz.  
Junto a la Cooperativa Agropecuaria La Paz se dieron charlas sobre Cooperativismo en el ciclo orientado de los colegios secundarios paceños. La idea es compartir con el estudiantado secundario, los valores que distinguen a las cooperativas de las demás empresas; lo que el cooperativismo, lo que el mismo  tiene para brindar a las comunidades en todo el mundo y cuáles son las tareas de las cooperativas de servicio (CELP) y agropecuaria (CALP) en la ciudad entrerriana.

-Mes a mes colaboramos: 
-Con electrodomésticos a Familias afectadas por la inundación del 1º de Abril 2016. 
-Con una suma fija con la tarea de CONIN, que lucha contra la desnutrición infantil

-Con una asignación para gastos internos de la Esc. 23º Luisa Garnier

-Servicio de internet a la Biblioteca Popular Sarmiento
-Con una suma fija para el deportista Gino Giovanni Garnier
-Consideración en consumo de electricidad:

-Hogar Del Niño

-Escuela Mi Estrellita Guía

-Bomberos voluntarios

-Comercial Nocturno D-52

-Capilla de Ntra. Sra. de Fátima

-Fraternidad

-Iglesia Valdense
-Iglesia Ntra. Sra. de La Paz
-Tarifa reducida a los clubes deportivos, según ordenamiento provincial.

Otras colaboraciones:

-Esc. Nº 1 España

-Esc. Nº 3 French (maratón)

-Esc. Secundaria Nº 21 Bartolomé González

-Esc. Nº 26 Leopoldo Lugones

-Esc. Nº 40 Recuerdo de Provincia

-Esc. Primaria y Secundaria Nº 13 Yeso Oeste

-Club A. Caballu
-Centro Integral de Seguridad Ciudadana
-Capilla San Expedito

-Club Unión 

SERVICIO INTERNET– Res. Nº 196/07 - Secretaría de Comunicaciones de la Nación

Respecto del emprendimiento del servicio de Internet que llevamos a cabo en forma conjunta con la Cooperativa Agropecuaria La Paz Limitada –CALP- Debemos informar, que al cierre del ejercicio se contaba con 395 conexiones, y con un gran esfuerzo económico se realizó el proceso de ejecución del anillado con fibra óptica desde nuestra central con el centro de distribución ubicado en calle Moreno y San Martín, la de la Cooperativa Agropecuaria y la que funciona en la torre de la repetidora de la Televisión Pública, interconectado con San Gustavo. Al ser este un servicio altamente tecnificado es nuestra intención seguir invirtiendo con tecnología de punta para estar a la altura de las exigencias de este servicio que cada día se hace más indispensable en nuestra vida tanto hogareña como profesional. Por ello también es importante destacar que en el ejercicio que nos ocupa se siguió averiguando por los servicios de ARSAT, el cual incluye, no solo servicio de internet, sino que también, transporte de señales de canales de TV, conectividad en radiobases para operadores celulares y telefonía corporativa, entre otros. Se espera que para el año 2017 ARSAT y su proyecto de “Iluminar” Ciudades sea una realidad en nuestra localidad. Y es así, que al redactarse esta memoria se ha dado fecha para la “iluminación” en los días venideros.
Tampoco queremos dejar de mencionar la colaboración que se realiza con este servicio a distintas entidades tales como: Hogar del Niño, Hogar de Ancianos, Jefatura de Policía, Colegio Comercial Nocturno, Biblioteca Popular, Escuela 109.  
INFORME GENERAL DE REDES 2016 
· Se realizaron en el ámbito urbano de la ciudad de La Paz y su ejido 4  nuevas subestaciones transformadoras. Las más importantes  y de mayor potencia son:

· SET 22 Reubicación sobre columnas de hormigón,  mejoras en salidas de baja tensión y nuevas acometidas subterráneas a los tableros de baja tensión de Barrio Cooperativa y 17 de Octubre 

· SET 150 ubicada en Pedro García y Rocamora con una potencia de 200 kVA. Para la cual se hizo un tendido de 400 metros de conductores del tipo protegido montado sobre columnas de HºAº y tipo constructivo coplanar horizontal.

· SET Parque Industrial de 500 kVA. Para la cual se hizo un tendido de 400 metros con conductores del tipo convencional montado sobre columnas de HºAº y tipo constructivo Line Post.

· Se realizó el aumento de potencia de 8 subestaciones   en la zona urbana de la ciudad de La Paz y las mejoras en baja tensión necesarias para hacer uso de los respectivos aumentos de potencia. Las  subestaciones (SET) urbanas más importantes que se aumentó la  potencia son: 

· SET 01 ubicada en Artigas (Bº Barrio Estación) de 350 a 400 kVA

· SET 72 ubicada en Zona de Escuela 100 de 80 a 160 kVA

· SET 75 ubicada en Bº Joaquin Orue de 200 a 400 kVA

·  SET 41 ubicada en 25 de Mayo 515 de 160 a 200 kVA

·  SET 36 ubicada en Buchardo 2050 de 200 a 315 0 kVA

·  SET 24 ubicada en Bº Pte. Perón de 200 a 315 kVA

·  SET 69 ubicada en Artigas 2900 Bº Milagrosa de 150 a 315 kVA 

· Se realizaron en el ámbito rural del área de concesión de esta Cooperativa 16 nuevas subestaciones transformadoras (SET). 

· Se realizó el aumento de potencia de 10 subestaciones (SET) en la zona rural del área de concesión de esta Cooperativa.

· Se instalaron en obras nuevas y reemplazo por mantenimiento tanto urbano como rural 1268 postes salinizados  nuevos con medidas de 7.5, 8, 9, 10 y 11 metros.

· Se instalaron en obras nuevas y reemplazo de postes  por mantenimiento tanto urbano como rural más de  70 columnas de hormigón armado  8, 9, 10, 11 y 13 metros.

· Se tendieron en obras nuevas y reemplazo de cables convencionales tanto urbano como rural:

7111 m de cable antihurto para acometidas de cobre de 4/4 mm2

2580 m de  cable preensamblado de aluminio de 2x25 mm2

6887 m de  cable preensamblado de aluminio de 3x50+50+25 mm2

4522 m de  cable preensamblado de aluminio de 3x95+50+25 mm2

· Se realizó el cierre de 11 km a la vera de Ruta Provincial Nº 1 en 13200 vollts en zona Pinares a Estacas, que vinculo las líneas alimentadas por la EETT Piloto Ávila y la EETT Tacuaras. Este cierre en 13200 volts  trajo mayor fiabilidad al sistema de distribución tanto en el servicio en condiciones normales, mantenimiento o en la reposición del servicio en caso de fallas para las zonas de Estacas, Ombú, San Ramírez, Ceibas y Colonia 14. También a título de información vale decir que antes de realizarse este cierre en 13200 volts la alimentación de las zonas antes mencionadas era desde Tacuaras por de Paso Telégrafo hasta Ombú en el límite con la Provincia de Corrientes y a poca distancia y en forma paralela al Rio Guayquiraro; este último se desborda en varias oportunidades del año anegando el camino de tierra haciendo posible los mantenimientos por falla solo en tractor y en ciertos sectores se puede acceder solo en lancha.

· Se instaló en la EETT Piloto Ávila (alimentación a San Gustavo y Aº Hondo) un nuevo reconectador ABB de 33000 volts y un nuevo reconectador ABB de 13200 volts.

· Se instaló en la Salida 5 urbana (alimentación Barrio Feria, Ejido Sur y Zona de bombeo de agua municipal en Plaza España) un nuevo reconectador reconectador marca ABB de 13200 volts. 

· Se instaló en la Línea de 33000 volts a EETT Tacuaras (ubicada en el paraje homonimo) un nuevo reconectador ABB de 33000 volts. El cual ante una eventual falla de dicha línea de 33000 volts no deja sin servicio La Ciudad de La Paz; ya que la misma pertenece al Alimentador La Paz Urbano de 33000 volts  que recibe la Alimentación desde EETT de ENERSA de 132000 volts ubicada en el acceso a Santa Elena.

BENEFICIOS AL ASOCIADO USUARIO

Como no puede ser de otra manera en una entidad cooperativa, que siempre brinda beneficios y ventajas comparativas sobre cualquier otra figura o tipo de empresa, nuestro objetivo siguió siendo ofrecer a todos los Asociados usuarios una atención personalizada a todo aquel que presenta una inquietud o algún problema relacionado con el servicio que prestamos. Nuestros Asociados usuarios siguen recibiendo una pronta respuesta a sus reclamos por fallas en el sistema de distribución, pues se sigue atendiendo el servicio de reclamos desde la guardia urbana durante las 24 horas de los 365 días del año, también se sigue prestando el servicios de guardia de reclamos rurales en forma permanente. Sigue funcionando con normalidad el locutorio, lo que  permite brindar una mayor agilidad en la atención de quienes se comunican con nosotros y continúa prestándose el servicio de la línea telefónica 0800 444 4414 para que se puedan comunicar en forma gratuita con la cooperativa, además el personal afectado a este sector presta el servicio de cobranza de facturas de energía fuera del horario de la administración, con horario de atención de 12:00 a 18:00 horas. 

Seguimos aplicando la Tarifa Eléctrica Social de Entre Ríos que dispuso el Gobierno Provincial años atrás. Nuestra cooperativa continúa beneficiando a sus socios usuarios titulares de esta tarifa social de la provincia a pesar de los, a veces, importantes retrasos en que incurre la provincia para reintegrar los importes.
Durante el ejercicio hemos mantenido doce bocas de cobranza que cubren geográficamente amplios sectores de la ciudad y en dos localidades rurales.

Como es sabido, nuestra cooperativa nació hace más de cincuenta años prestando el servicio de generación y distribución a nivel local, para lo que se contaba con una usina que, a principios de la década de los 70 tuvo nueve grupos electrógenos en funcionamiento. Se recordará que la interconexión al sistema nacional que en el caso de nuestra ciudad fue un proceso paulatino, y que hasta que no se concrete la obra del cierre del anillo norte, no podrá darse por concluido. Es por ello que se resolvió en una asamblea extraordinaria del año 1983 no desmantelar la usina, que en esa época era considerada como “fría” a fin de generar en los relativamente frecuentes cortes del sistema interconectado. La usina fría también sirvió para paliar en forma muy efectiva la mentada crisis energética de la segunda mitad de los años 80. Con el correr del tiempo, y concretamente en el año  1994  se adquirieron dos generadores marca SCANIA Modelo GEIS 390 con 390 Kva. – 312 Kw. de potencia  teniendo en la mira una parcial recuperación de la capacidad de generación dado la obsolescencia de los motores más antiguos, y su mayor agilidad de puesta en funcionamiento. 

Es así que en este momento se encuentran operables, con las dificultades del caso, cuatro generadores marca FIAT y los dos indicados SCANIA. El resto de los generadores están sin uso posible desde fines de la década del 80, y se ha evaluado que es virtualmente imposible, por razones técnicas y económicas hacerlos funcionar. Así a fines del ejercicio 2011, previo las evaluaciones del caso realizadas por el Consejo de Administración, se resolvió su venta, llamándose a una compulsa de precios, y además, que el producido de su venta se invierta en dejar operativos los dos equipos SCANIA y proceder a su montaje sobre sendos acoplados para poder transportarlos a fin de generar energía en el lugar que se produzcan fallas tales como salidas de servicio de transformadores o reparación de líneas de transmisión. (uno de ellos ya está operable y montado sobre acoplado)
Energías Renovables:

En estos momentos se está analizando la propuesta del Gobierno de la Provincia de Entre Ríos de desarrollar sistemas de generación por parte de los usuarios asociados de la cooperativa mediante el uso de fuentes renovables y no contaminantes de energía, tales como eólica, solar, biomasa e hidráulica. 

RELACIONES CON EL PERSONAL 
Ha sido siempre política de las autoridades de la Cooperativa propender a las buenas relaciones con el personal, que se materializan en muy diversos aspectos, entre los que no puede soslayarse la conservación de una fuente de trabajo segura y duradera. Es por ello que queremos destacarlo una vez más en esta memoria: las relaciones con nuestro personal han sido muy buenas y hemos recibido de ellos el apoyo y la colaboración en las tareas emprendidas. Esto crea un clima de cordialidad y respeto mutuo donde se tiene presente al poner el esfuerzo que la prioridad, como se ha dicho, en la permanencia de nuestra entidad  es preservar la fuente de trabajo. 
Lo del predio de ATC

Se han mantenido constantemente actualizadas las remuneraciones en concordancia con lo acordado entre nuestra federación “FACE” y la que agrupa a los trabajadores “FATLyF”. Similar situación se da con los profesionales que trabajan en las distribuidoras eléctricas denominada “APUAYE” (Asociación de Profesionales Universitarios de Agua y Energía) siendo en nuestra cooperativa tres los profesionales que revistan en este convenio. En el ejercicio que nos ocupa se han incorporado en el departamento de redes tres operarios calificados cubriendo las necesidades humanas de esa área por vacantes producidas por la jubilación de  personal técnico.
La Cooperativa ha instituido un vínculo entre el Asociado y la Institución a través de un Departamento de Prensa y Difusión que incluye información para el Usuario Asociado y la difusión del quehacer Cooperativo mediante su página de Internet  www.celp.coop que fuera coordinado por la Licenciada Claudia Florentín hasta fines de 2016.
Nuestra cooperativa esta asociada a la Federación de Cooperativas de Electricidad y Otros Servicios Públicos Limitada (FACE) y a su Consejo Regional Entre Ríos. Desde diciembre de 2016 el Dr. Juan Félix Lawrie ocupa el cargo de Síndico Suplente en la FACE.
ASOCIADOS
Al cierre del ejercicio contabilizamos la cantidad de 6298 asociados.-

Fallecimiento ex empleado
En el ejercicio que nos ocupa debimos lamentar el fallecimiento del ex empleado Sr. Juan Alberto Ramón Carlomagno, sirva esta mención para recordar su paso por la institución y como un postrer reconocimiento a su dedicada labor. 

PALABRAS FINALES 

Por lo expresado hasta aquí con la descripción de las actividades correspondientes al año 2016, vemos que con el esfuerzo de todos a los que en este momento nos toca desempeñarnos  en la Cooperativa, Personal y Consejeros, se han podido llevar a cabo tareas que sin esa unión, la complementación y la comprensión que debemos sumar las distintas potencialidades, no hubiesen podido concretarse, mas teniendo en cuenta el contexto en el que nos toca desenvolvernos, en el que existen variables externas a las que estamos sujetos y no podemos controlar, como ser la fijación de las tarifas de la energía, siempre sujetas a decisiones políticas, los costos de materiales y la mano de obra, cada vez mas elevados aportes al ente regulador, etc. Ante esto nuestra principal preocupación es que no decaiga la calidad del servicio obtenida y podamos llevar adelante las medidas tendientes a que el servicio de distribución siga siendo eficiente y sustentable –libre de cortes prolongados-.

Por eso debemos insistir ante las autoridades correspondientes para revertir la actual situación en aquello que les compete directamente. Somos conscientes que para ello debemos redoblar los esfuerzos, siguiendo la línea trazada hasta ahora y dentro de nuestras posibilidades es ese el compromiso que asumimos.
                                                                      Consejo de Administración
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